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Сё ле та, на па чат ку ве рас ня 

2024-га, Дзень бе ла рус ка га 

пісь мен ства прой дзе 

ў Іва цэ ві чах. Ад па вед на, 

і ўва га ўжо ў са мыя 

блі жэй шыя ме ся цы бу дзе 

пры цяг ну та да Іва цэ віч і яго 

ва ко ліц, да іх гіс та рыч най 

і лі та ра тур на-края знаў чай 

па мя ці.

Па спра бу ем і мы ажыц ця віць 

вір ту аль нае па да рож жа па лі та-

ра тур ных сцеж ках гэ тай ста рон кі. 

Пач нём з са міх Іва цэ ві чаў. Да па се-

лі шча, якое зна хо дзіц ца за 135 км 

ад Брэс та, мож на да брац ца і па 

чы гун цы. Ра ён ны цэнтр з'яў ля ец ца 

яшчэ і чы гу нач най стан цы яй на лі-

ніі Брэст — Ба ра на ві чы. Іва цэ ві чы 

ўпер шы ню згад ва юц ца ў 1508 го-

дзе — праз за піс у зэ львен скай 

кас цёль най кні зе. Пер шыя вя до-

мыя ўла даль ні кі — Іль і ні чы. Не ка-

лі, да Ра дзі ві лаў, яны ва ло да лі і 

Мір скім зам кам. Са смер цю Юрыя 

Іль і ні ча ў 1569 го дзе род згас. Ся-

род ула даль ні каў па се лі шча бы лі 

сло нім скі суд дзя Ян Вік та ры на, Ян 

Юр' е віч Ба гу мат ка, Стэ фан Кан-

дзя жэў скі... З 1784-га ма ён так 

Іва цэ ві чы — ва ўла дан ні па на Яна 

Сяп люц ка га. З 1795 го да па се лі-

шча — у скла дзе Ра сій скай ім пе-

рыі, спяр ша ў Сло нім скай гу бер-

ні, за тым у Лі тоў скай і на рэш це з 

28 жніў ня 1802 го да — у Гро дзен-

скай гу бер ні...

З ад крыц цём Мас коў ска-Вар-

шаў скай ша шы (1846) у 1848 

го дзе за пра ца ва ла Іва цэ віц кая 

паш то вая стан цыя. А ка лі бы ла 

ўве дзе на ў экс плу а та цыю чы гун-

ка Вар ша ва — Маск ва (1871), то ў 

па се лі шчы з'я ві ла ся і чы гу нач ная 

стан цыя... Та кі мі бы лі вы то кі Іва-

цэ віц кай гіс то рыі, па се лі шча, якое 

прай шло і праз мно гія вы пра ба-

ван ні, ча сам над звы чай дра ма тыч-

ныя, у XX ста год дзі.

А што да лі та ра тур ных па мя-

так і зга дак, то най перш, ві даць, 

у Іва цэ ві чах вар та на ве даць Іва-

цэ віц кую ра ён ную біб лі я тэ ку імя 

Пі лі па Пест ра ка. Зна хо дзіц ца яна 

па ву лі цы Са вец кай, 24. Імя ад-

на го з вя до мых пра за ікаў ся рэ-

дзі ны XX ста год дзя асвет ніц кая 

ўста но ва но сіць не вы пад ко ва. 

На Іва цэ віч чы не, у вёс цы Са коў-

цы, і на ра дзіў ся Пі ліп Пест рак 

(1903—1978). Шка да, што не як 

да во лі ску па, праз рэд кія згад кі 

ў ме дыя, бы ло за ўва жа на ле тась 

120-год дзе з дня на ра джэн ня пісь-

мен ні ка... Ха ця ў 2003 го дзе да 

100-год дзя Пі лі па Пест ра ка бы ла 

вы пу шча на на ват паш то вая карт-

ка з ары гі наль най мар кай. Асо ба 

пісь мен ні ка ле ген дар ная. У час 

Пер шай су свет най вай ны ра зам 

з сям' ёю зна хо дзіў ся ў бе жан стве 

ў Са мар скай гу бер ні. У 1920 го дзе 

па сту піў на са цы яль на-гіс та рыч ны 

фа куль тэт Са мар ска га ўні вер сі тэ-

та. А праз год ра зам з баць ка мі 

вяр нуў ся ў За ход нюю Бе ла русь. 

Пра ца ваў лес ні ком у Ко саў скім 

ляс ніц тве (Ко са ва — мяс тэч ка, го-

рад за 15 км ад Іва цэ ві чаў; па ча се 

згад ван ня ў пісь мо вых кры ні цах 

да тай яго на ра джэн ня лі чыц ца 

1494 год). У Ко са ве бу ду чы пісь-

мен нік і пры чы ніў ся да рэ ва лю-

цый най ра бо ты. У 1926—1927 гг. 

вы бі раў ся чле нам Ко саў ска га 

па вя то ва га ка мі тэ та Бе ла рус кай 

ся лян ска-ра бот ніц кай гра ма ды. 

З 1927 го да — сак ра тар Ко саў-

ска га рай ка ма Ка му ніс тыч най 

пар тыі За ход няй Бе ла ру сі. У дру-

ку ўпер шы ню вы сту піў у 1927 го-

дзе — у ча со пі се «Род ныя го ні». 

Вы дан не пра іс на ва ла ня доў га, у 

са ка ві ку — каст рыч ні ку вый шла 

ўся го пяць ну ма роў. У 1929 го дзе 

поль скія ўла ды арыш та ва лі Пі лі-

па Пест ра ка. Тэр мін зня во лен ня 

ў Гро дзен скай тур ме доў жыў ся да 

1933 го да. Вый шаў шы на во лю, 

ма ла ды рэ ва лю цы я нер быў пры-

зна ча ны ін струк та рам ЦК КПЗБ 

па Пін скай акру зе. А ў 1934 го-

дзе зноў арыш та ва ны. Ся дзеў (да 

1939 го да) у тур мах Пін ска, Віль ні, 

Грод на. Змя шчаў свае вер шы ў 

не ле галь ным ру ка піс ным ча со пі се 

па літ вяз няў «Кра ты». Пер шы паэ-

тыч ны збор нік Пі лі па Пест ра ка па-

ба чыў свет ужо пас ля вы зва лен-

ня За ход няй Бе ла ру сі, у 1940 го-

дзе, — «На вар це». Пісь мен нік 

удзель ні чаў у пар ты зан скім ру ху 

ў час Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

З 1951 го да — на твор чай пра цы. 

Тэ ме рэ ва лю цый най ба раць бы 

ў За ход няй Бе ла ру сі пры свя ціў 

ра ман «Су стрэ нем ся на ба ры ка-

дах». Пас ля ва ен ную вёс ку апі саў 

у ра ма не «Се ра дзі бор». За рэ ва-

лю цый ную дзей насць і лі та ра тур-

ную пра цу Пі ліп Пест рак ад зна-

ча ны ор дэ на мі Каст рыч ніц кай рэ-

ва лю цыі, Друж бы на ро даў, «Знак 

Па ша ны», Пра цоў на га Чыр во на га 

Сця га (двой чы), ме да ля мі, яму 

пры су джа на Дзяр жаў ная прэ мія 

БССР (1964). Імем пісь мен ні ка на-

зва ны ву лі цы ў Грод не і Мін ску. 

Ся род ін шых ву ліц Іва цэ ві чаў, дзе 

і ім ёна мі пісь мен ні каў, асвет ні каў 

на зва ны мно гія, — Мак сі ма Тан ка, 

Яра сла ва Па рху ты, Ян кі Ку па лы, 

Яку ба Ко ла са, Пуш кі на, Гор ка га, 

Фран цыс ка Ска ры ны, ёсць так са-

ма ву лі ца Пі лі па Пест ра ка. Мо з 

ча сам і да вед нік лі та ра тур на-края-

знаў чы з'я віц ца — «Іва цэ віц кі мі 

сцеж ка мі Пі лі па Пест ра ка»?..

У час Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ў Іва цэ ві чах бы ваў бе ла рус кі па-

эт Аляк сей За рыц кі. Вя до мы і яго 

верш «Спат кан не ў Іва цэ ві чах»... 

Свой след на Іва цэ віц кай зям лі па-

кі нуў і вя лі кі рус кі па эт Аляк сандр 

Твар доў скі. Ён быў пры зва ны ў 

Чыр во ную Ар мію ў 1939 го дзе і 

пры ка ман дзі ра ва ны да фран та вой 

га зе ты «Ча со вой Родины». Дзя ку-

ю чы на ма ган ням А.Твар доў ска га 

ў 1939 го дзе ў Брэс це ў дру кар ні 

М. Та нен ба у ма бы ла вы да дзе на 

кні жач ка «Фран та выя ста рон кі». 

Увай шлі ў гэ та вы дан не і пры пеў кі, 

якія паэ ту (ці не ка му з чыр во на ар-

мей цаў) пе рад алі дзяў ча ты з Іва цэ-

 ві чаў.

За зір нём у Ко са ва. Пра по-

вязь з па се лі шчам і яго ва ко лі-

ца мі Пест ра ка мы ўжо згад ва лі... 

Ванд ру ю чы гэ ты мі мяс ці на мі, аба-

вяз ко ва па зна ём це ся з Ко саў скім 

па ла цам — па ла цам Пус лоў скіх. 

Ула даль ні ка мі Ко са ва ў роз ныя 

ча сі ны бы лі Храп то ві чы, Сан гуш-

кі, Фле мін гі, Чар та рый скія, Са пе-

гі. У 1821 го дзе гас па дар ма ёнт ка 

Вой цах Пус лоў скі за сна ваў у Ко-

са ве фаб ры ку ды ва ноў. Па лац, 

ся дзі бу Пус лоў скіх на вед ва лі 

мас так і му зы кант На па ле он Ор-

да, пісь мен ні кі Ген рык Сян ке віч, 

Элі за Ажэш ка, гіс то рык і пісь мен-

нік Вац лаў Лас тоў скі. У Ко са ве 

ў 1953 го дзе на ра дзіў ся па эт, 

кі на дра ма тург Ула дзі мір Ма роз. 

Аў тар мно гіх кніг і аў тар сцэ на-

ры яў дзя сят каў да ку мен таль ных 

філь маў. Ся род іх — і фільм «Ко-

са ва». За сваю ра бо ту ў кі на да-

ку мен та ліс ты цы Ула дзі мір Ма роз 

ад зна ча ны Дзяр жаў най прэ мі яй 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У іва цэ віц кай вёс цы Мі лей кі на-

ра дзіў ся пра за ік, па эт, края знаў-

ца, пуб лі цыст Яра слаў Па рху та 

(1930—1996). Аў тар кніг «Каз ка 

зя лё най дуб ро вы», «Ты пай шла ў 

сон ца», «Пе ра пё лач ка», «Зям ля 

баць коў на шых», «Да ро га мі на-

дзей і тры вог: Па лес кі дзён нік», 

«Кры ні ца ёсць у род ным краі... 

Кні га па да рож жаў», «Жаль ба 

жыт ня га ко ла са»... Лаў рэ ат Дзяр-

жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь (1992). Вось якім вод гу кам 

на пра чы та нае ў кні гах Яра сла ва 

Па рху ты па дзя ліў ся на стаў нік За-

па лян скай вась мі год кі Іва цэ віц ка-

га ра ё на Алесь Фа міч Зай ка: «Бу-

ду шчы рым. Кні га ў пэў най ме ры 

ад кры ла для мя не вас як пісь мен-

ні ка. І над звы чай ура зі ла. Чым? 

Май стэр ствам сло ва... Ва ша мо ва 

дак лад ная, прос тая, да вер лі вая, 

шчы рая, як глы ток кры ніч най ва-

ды ў спя ко ту. Па вер це, гэ та не 

кам пле мент. Гэ та кан ста та цыя 

най пры ем ней ша га ад крыц ця, фак-

та...» Алесь Зай ка (1928—2018), 

які на ра дзіў ся ў За пол лі, па ха ва ны 

на мо гіл ках у вёс цы Бя ла ві чы, — і 

сам вя до мы лі та ра тар, края знаў-

ца. Яго твор чая спад чы на — «Дыя-

лект ны слоў нік Ко саў шчы ны», 

«Пры каз кі і пры маў кі, жар ты і ка-

лам бу ры, пры га вор кі і язы ка лом кі, 

вя сель ныя пры маў кі пры дзяль бе 

ка ра вая, ві тан ні і зы чэн ні, вет лі-

выя і лас ка выя вы ра зы, за сця ро гі 

і пры ся ган ні, пра клё ны і ад кляц ці, 

жар тоў ныя пра клё ны і драж ніл-

кі-ке пі кі, зне ва жан ні і па раў на нні, 

пры кме ты на род на га ка лен да ра 

з Ко саў шчы ны», «Дым з ко мі на», 

«Чыс ты чац вер», «Мік ра та па ні мі ка 

Іва цэ віч чы ны».

З Іва цэ віц кім кра ем звя за ны 

лё сы та кіх пісь мен ні каў, як поль-

скі па эт і пра за ік Баг дан Драз-

доў скі (1931—2013), лі та ра ту-

раз наў ца, фальк ла рыст, Мі ка лай 

Грын чык (1923—1999)... У вёс цы 

Юга лін у 1926 го дзе на ра дзіў ся 

пра праў нук Аляк санд ра Сяр ге е-

ві ча Пуш кі на — Ге ор гій... Шмат 

у Іва цэ ві чах і ва ко лі цах і ін шых 

лі та ра тур на-края знаў чых па мя-

так. Вар та толь кі ўваж лі ва іх раз-

гле дзець!..

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі 

лаў рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«За ду хоў нае ад ра джэн не» 

Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га
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